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НО ВО ЧИ ТА ЊЕ КА ТУ ЛА
Гај Ва ле ри је Ка тул, Мр зим и во лим. Иза бра не пе сме. Из бор,  

пре вод с ла тин ског, пред го вор и ко мен та ри: Гор дан Ма ри чић  
и Јо ва на Ра ден ко вић. Бе о град: Срп ска књи жев на за дру га, 2018.  
– 168 стр; 19 цм (Срп ска књи жев на за дру га; ко ло 110, књ. 735)

Го ди не 2018, срп ску чи та лач ку јав ност об ра до ва ло је но во из да ње 
Ка ту ло вих пе са ма. Овог пу та из да вач је еми нент на Срп ска књи жев на за-
дру га, а пре вод с ла тин ског и из бор од 42, од укуп но 113 пе са ма (Сarmina), 
са чи ни ли су Гор дан Ма ри чић и Јо ва на Ра ден ко вић, ко ји су и ау то ри ко-
мен тарâ и ис црп ног пред го во ра. С об зи ром на то да је реч о нај чу ве ни јем 
рим ском пе сни ку, нео те ри ку, „уче ном по е ти” (po e ta doc tus),1 ко ји је ви ше 
пу та пре во ђен на срп ски је зик, оправ да но је за пи та ти се у че му се ово, 
но во чи та ње Ка ту ла раз ли ку је од прет ход них и шта је то што га пре по-
ру чу је.2

Прем да Ка тул је сте пре во ђен на на шем го вор ном под руч ју, до са да 
по сто је са мо два из да ња ко ја су у це ли ни по све ће на овом пе сни ку: Ка тул. 
По е зи ја (Бе о град: Но лит, 1962; пре вод, по го вор и об ја шње ња пој мо ва: 
Ка та ри на Ан тић-Рај че вић) и Ка тул, Пје сме (За греб: СНЛ, 1979; пре вод, 
пред го вор, из во ри, ин декс име на и би бли о гра фи ја: Ду брав ко Шки љан; 
по но вље но 1987. и 1996. г.). Пи о нир ски рад Ка та ри не Ан тић Рај чић об у-
хва та из бор и пре вод 67 Ка ту ло вих пе са ма, а би лин гвал но Шки ља но во 
из да ње, ко је се од ли ку је пре во ди ма у стро гом скла ду с из вор ним ме тром, 
са др жи пре вод свих Ка ту ло вих пе са ма. Пост хум но об ја вље ни пре вод 

1 Тај на зив Ка тул је сте као за хва љу ју ћи стро гој ме три ци сво јих сти хо ва, ко ја је 
углав ном пре у зе та из грч ког ме тра, и то: сап фич ка стро фа, дак тил ски хек са ме тар, еле-
гиј ски ди стих, фа ле киј ски је да на е сте рац… Oд свих, нај ком плек сни ји и нај те жи ме тар 
ко ји је Ка тул упо тре био (је ди но у пе сми 63) је сте хо ли јамб. Ти ме је ус пео да до ча ра 
ек ста тич ки за нос све ште никâ фри гиј ског кул та Ки бе ле (Mag na Ma ter), ко ји је у вре ме 
Дру гог пун ског ра та пре нет у Рим. 

2 У ХХ ве ку, Ка ту ла су на на шем го вор ном под руч ју пре во ди ли: Ни ко ла Шоп, 
Ни ко ла Ву лић, Ми лош Н. Ђу рић, Рад ми ла Ша ла ба лић, Ни ко ла Ми ли ће вић, Ка та ри на 
Ан тић Рај че вић, Мла ден С. Ата на си је вић, Ду брав ко Шки љан, Да мир Са ло пек и Гор дан 
Ма ри чић. Ми лан Бу ди мир и Ми рон Фла шар ко ри сте пре во де Рад ми ле Ша ла ба лић уз ла-
тин ски ори ги нал у сво ме уџ бе ни ку. Вид. Ми лан Бу ди мир, Ми рон Фла шар, Пре глед рим ске 
књи жев но сти, De auc to ri bus Ro ma nis. Бе о град: На уч на књи га, 1986. (тре ће из да ње).
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Мла де на С. Ата на си је ви ћа, ма да га чи ни пре вод свих car mi na, ни је по све-
ћен са мо Ка ту лу.3

У од но су на по ме ну те пре во де, у из да њу Мр зим и во лим из 2018. г. 
на ла зе се мно ге и ве о ма зна чај не но ви не. Пре све га, ра ди се о пр вом, до-
и ста кри тич ком из да њу на срп ском је зи ку. Прет ход на из да ња углав ном 
су се огра ни ча ва ла на об ја шње ње пој мо ва из ан тич ке ми то ло ги је и лич них 
име на по ми ња них у тек сту. Шки ља но во из да ње је, до ду ше, би лин гвал но 
и са др жи спи сак из во ра, ин декс ла тин ских име на и би бли о гра фи ју, али 
не и по је ди нач не ко мен та ре на пе сме. Но ви на ко ју су Г. Ма ри чић и Ј. Ра-
ден ко вић уне ли у при ре ђи ва ње Ка ту ло вих пе са ма са сто ји се, пре све га, 
у то ме што сва ка иза бра на пе сма са др жи ко мен та ре на дну стра ни це, што 
чи та ње и ту ма че ње чи ни знат но јед но став ни јим. Пр ви пут су да ти ко-
мен та ри раз ли чи те при ро де: фи ло ло шке, исто риј ске, књи жев но те о риј ске, 
па и фи ло соф ске, те ге о граф ске, бо та нич ке, зо о ло шке итд. Ти ме је чи та-
лач кој пу бли ци, ка ко ши рој та ко и на уч ној, омо гу ћен кон текст за ду бље 
раз у ме ва ње Ка ту ло вих пе са ма, што је нео п ход но ка да је реч о ре цеп ци ји 
ан тич ке ли те ра ту ре. При ре ђи ва чи су исто вре ме но во ди ли ра чу на о то ме 
да што ма ње ути чу на хер ме не у тич ки хо ри зонт чи та ла ца – ко мен та ри су 
ис црп ни и ин фор ма тив ни, али без су ге ри са ња вла сти тих ин тер пре та ци-
ја. Та ко ђе, ли те ра ту ра на ко ју су се при ли ком ра да осла ња ли и чи ји спи-
сак при ла жу на кра ју књи ге, ве ли ким де лом пу бли ко ва на је по сле 1970, 
а го то во тре ћи на свих од ред ни ца но ви ја је од 2000. го ди не. Ра ди се, да кле, 
о нај ре цент ни јој стра ној и до ма ћој струч ној ли те ра ту ри и већ тај по да так 
ово кри тич ко из да ње чи ни на уч но ре ле вант ним.

Дру га зна чај на осо би на из да ња ко је ов де при ка зу је мо је сте то што 
је реч о пр вом при ре ђи ва њу Ка ту ло вог ства ра ла штва у ко јем је де ло овог 
ве ли ког рим ског пе сни ка до ве де но у ве зу са срп ском по е зи јом. Та ве за 
на го ве ште на је већ на сло вом пред го во ра. Би ра ју ћи про грам ски по клич: 
„Ка ту ла ће сви чи та ти!” за на слов, ау то ри га ни су слу чај но ар ти ку ли са ли 
по узо ру на чу ве ну сен тен цу Бран ка Миљ ко ви ћа да ће, јед но га да на, по-
е зи ју сви пи са ти. Да ље, по сле пот по гла вља пред го во ра: „Мо тив бро ја ња или 
ка ко Ка тул пре би ра по ‘бес ко нач но сти’”, на ред но пот по гла вље по све ће-
но је ре цеп ци ји тог Ка ту ло вог, у би ти фи ло соф ског мо ти ва, код срп ских 
пе сни ка: Бран ка Ра ди че ви ћа, Си ме Пан ду ро ви ћа и Ми ла на Ра ки ћа. У 
по след њем пот по гла вљу пред го во ра, при ре ђи ва чи ана ли зи ра ју ка ко срп-
ски пе сник Бра на Пе тро вић у ци клу су „Чи та ју ћи Ка ту ла”, из збир ке О 
про кле та да си ули цо Ри ге од Фе ре, сво је сти хо ве екс пли цит но до во ди у 
ве зу с Ка ту ло вим сти хо ви ма.4 За тим, при ре ђи ва чи не ука зу ју са мо у пред-
го во ру на ве зе рим ског и срп ских пе сни ка, не го то чи не и у ко мен та ри ма, 
те та ко ути ру пут јед ном дру га чи јем чи та њу ка ко Ка ту ла, та ко и Ра ди-
че ви ћа, Пан ду ро ви ћа, Ра ки ћа, Бра не Пе тро ви ћа, али и дру гих на ших 
пе сни ка. По то ме је збир ка Мр зим и во лим до и ста је дин стве на не са мо у 
на шој не го и у ши рој чи та лач кој јав но сти.

3 Гај Ва ле ри је Ка тул. Пе сме/ Ал би је Ти бул. Еле ги је I–IV. Пре вод: Мла ден С. Ата-
на си је вић. Кра гу је вац: На род на би бли о те ка Вук Ка ра џић, 2007. Пред го вор је на пи сао 
Но ел Пут ник. Из да ње са др жи и објашњењe пој мо ва, али њи хов ау тор ни је на зна чен.

4 Пе тро вић, Б. О про кле та да си ули цо Ри ге од Фе ре. Бе о град: Про све та, 1970. 
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Пред на ма је, да кле, пр во кри тич ко срп ско из да ње Ка ту ло вог пе сни-
штва, са вре ме но у ви ше не го јед ном сми слу. Ова књи га има 168 стра на 
и по де ље на је у три це ли не: Пред го вор (стр. VI I –LIX), Иза бра не пе сме 
(стр. 1–85) и На по ме не (стр. 87–98). Са др жај је дат на кра ју књи ге (стр. 99). 
Иза бра не пе сме по де ље не су у три те мат ске це ли не: I. „Ро ман о Ле зби ји: 
Мр зим и во лим” (пе сме: 51, 2, 2а, 3, 5, 7, 86, 87, 85, 58, 60, 37, 107, 109, 70, 
72, 75, 768, 11, 68; стр. 4–41); II. „Ужи ва смо по све, шкра ба смо пе смуљ ке…” 
(пе сме: 1, 6, 10, 16, 32, 42, 48, 50, 56, 69, 77, 78 б, 93, 94, 97, 111, 112, 96, 101; 
стр. 43–67) и III. „Ду ге пе сме: Док, кроз ра ње ну ду шу, бол је тут ња ла 
мно га” (пе сме 63 и 64; стр. 69–85). Осим то га, но во из да ње са др жи и об-
ја шње ње рас по ре да пе са ма у збир ци (стр. 89), спи сак до са да шњих пре-
во да Ка ту ла на срп ски је зик (стр. 90–91), об ја шње ње соп стве ног пре во да, 
спи сак кон сул то ва них пре во да на срп ском и ен гле ском је зи ку, као и спи-
сак ци ти ра них пре во да дру гих ан тич ких пи са ца на срп ском је зи ку, са 
за хвал ни цом (стр. 92–93), те по ме ну ти спи сак се кун дар не ли те ра ту ре од 
48 би бли о граф ских је ди ни ца (стр. 95–98).

При ли ком из бо ра, во ди ло се ра чу на о то ме да бу ду пре ве де не оне 
пе сме ко је се сма тра ју зна чај ним и ко је су пред мет раз ли чи тих ту ма че ња 
у са вре ме ној кри тич кој ре цеп ци ји. Пре вод и ко мен та ри ура ђе ни су на 
осно ву не из о став ног Ели со вог ко мен та ра, на но во пу бли ко ва ног 2010. 
го ди не,5 као и на осно ву Кви но вог из да ња Ка ту ла из 1970. го ди не.6 Ма-
ри чић и Ра ден ко ви ће ва се др же ме тра (до ду ше, не из вор ног ла тин ског) и 
пре во де пе сме на са вре ме ни на чин, без ла жне ар ха и за ци је. Скром но твр-
де ћи да ни су „по пут рим ског пе сни ка, би ли мај сто ри ме три ке”, с пра вом 
оце њу ју да се њи хо вих „рит мо ва, сти хо ва и по не кад, ри ма Гај Ва ле ри је 
не би по сти део”.7 Ово сто га што су пре во ди о ци, пре ма вла сти тим ре чи ма, 
же ле ли да пре не су су шти ну и те жи ли су да вер но до ча ра ју Ка ту ло ву 
емо ци ју.8 Као ре зул тат, чи та о ци ма је до ча ра на вр ца вост Ка ту ло вог из ра-
за, и то на свеж и са вре ме ни на чин, а да при том ни је из не ве рен сми сао 
car mi na. То је по себ но ви дљи во у ша љи вим, оп сце ним и увре дљи вим 
пе са ма. Ту су пре во ди о ци ко ри сти ли са вре ме ни улич ни жар гон, баш као 
што је то и Ка тул чи нио (раз у ме се, у он да шњем жар го ну). А ка да је Ка-
ту ло ва емо ци ја та на на и лир ска, пре во ди о ци су из на ла зи ли од го ва ра ју ће 
по ет ске из ра зе на срп ском је зи ку. Овим пре во дом, Ка тул чи та о ци ма по-
ста је нео бич но бли зак и, прем да но си са вре ме но ру хо, њи ме ни шта ма ње 
не од је ку је и ан тич ки дух.

Та ко ђе, зна чај но је по ме ну ти и рас по ред пе са ма у збир ци. Ма ри чић 
и Ра ден ко ви ће ва те мат ски рас по ре ђу ју пе сме (це ли на јед ног љу бав ног 
од но са; вр ца ве, ша љи ве и увре дљи ве пе сме; пе сме ду ге фор ме ко је те ма ти-
зу ју ан тич ке грч ке ми то ве), чи ме се до би ја струк ту ри сан увид у Ка ту ло во 

5 El lis, R. A Com men tary on Ca tul lus. Cam brid ge: Cam brid ge Uni ver sity Press, 2010.
6 Ca tul lus. The Po ems. Edi ted with In tro duc tion, Re vi sed Text and Com men tary by 

Ken neth Qu inn. Lon don and Ba sing sto ke, 1970.
7 Гај Ва ле ри је Ка тул. Мр зим и во лим. Иза бра не пе сме. Иза бра ли, с ла тин ског пре-

ве ли, пред го вор и ко мен тар на пи са ли Гор дан Ма ри чић и Јо ва на Ра ден ко вић. Бе о град: 
Срп ска књи жев на за дру га, 2018, 92.

8 Ibid.
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емо тив но би ће. Ово је по себ но при мет но на при ме ру пр ве те мат ске це-
ли не, ко ја но си на зив „Ро ман о Ле зби ји: Мр зим и во лим”. Ту пра ти мо ве зу 
из ме ђу Ка ту ла и ње го ве дра ге Ле зби је9 од нај дир љи ви јих, нај ра до сни јих 
и нај стра сни јих за јед нич ких тре ну та ка, пре ко по ја ве сум ње и љу те љу бо-
мо ре, по том по твр де не вер ства и, упр кос то ме, же ље да се ис тра је у љу ба ви, 
па све до пот пу ног раз о ча ре ња, огор че но сти, јет ке мр жње и на пу шта ња. 
Сле ди мо раз вој уну тра шњег, нај ин тим ни јег пе сни ко вог све та, де ла жи-
во та та ко ду бо ко про жи вље ног као да има свој не за ви сни жи вот. Та кав ути-
сак не би био мо гућ без по ку ша ја да се про дре у бит Ка ту ло ве емо ци је, 
да се пред ста ви ње на кат кад та на на, а кат кад бур на при ро да. У том сми-
слу, из бор на сло ва це ле књи ге, по чу ве ном по чет ку пе сме 85: Odi et amo…, 
мо жда на нај бо љи на чин пред ста вља срж Ка ту ло ве љу бав не по е зи је. На-
и ме, ако би се бо га то Ка ту ло во осе ћа ње уоп ште мо гло је згро ви то ис ка за ти, 
он да би то, не ма сум ње, би ла упра во кри ла ти ца (или пре, ва пај) „Мр зим 
и во лим!”

Пе сни ков ва пај Odi et amo нај пре нас и нај ду бље по га ђа. Мо жда је то 
та ко за то што је у јед ном ре ле вант ном сми слу „Ро ман о Ле зби ји” ег зи стен-
ци ја лан. Бро ја ње по љу ба ца из ме ђу Ка ту ла и Ле зби је је сте пре бро ја ва ње 
бес ко нач но сти и оту да по ја ва или про дор бес ко нач ног у ко нач но, тј. на чин 
да се љу ба вљу по бе ди смрт.10 Сто га би љу бав сва ка ко тре ба ло про гла си-
ти јед ним од те мељ них ег зи стен ци ја ла и при кљу чи ти фун да мен тал ној 
ана ли зи – уме сто оног без лич ног и бес крв ног, та ко зва ног „ту би ћа”, ко је 
се у нај бо љем слу ча ју име ну је као „бри га” или „скрб”, али ни ка да као 
љу бав.11 Ди ви мо се Ка ту ло вој ве шти ни, ра ду је мо ње го вој љу бав ној ра-
до сти, осме ху је мо се на ње го ву страст и пла че мо – не над Ка ту лом или 
по ред ње га, не го за јед но с њим. По шту је мо ње го ву хра брост и му жев ност 

9 На осно ву Ци це ро но вог го во ра у од бра ну Maрка Це ли ја Ру фа (Pro Ca e lio), за 
ко јег се прет по ста вља да је био Ка ту лов глав ни љу бав ни ри вал, пр во бит но при ја тељ, 
ко ји му је по том отео Ле зби ју, као и на осно ву не ких дру гих спи са овог ве ли ког ора то ра 
и адво ка та, прет по ста вља се да је лич ност иза ма ске Ле зби је би ла Кло ди ја Пул хра (Ме-
те ли), удо ви ца рим ског кон зу ла 60. го ди не п. н. е., Квин та Це ци ли ја Ме те ла Це ле ра. 
Ци це рон ју је у го во ру у од бра ну Ру фа од оп ту жбе за по ку шај уби ства (ко ју је про тив 
ње га по ди гла са ма Кло ди ја Ме те ли), при ка зао као блуд ни цу с број ним љу бав ни ци ма, 
уби цу свог му жа, у ин це сту о зној ве зи с бра том, Пу бли јем Кло ди јем Пул хром. Ван пар-
ни це, ме ђу тим, у при ват ним пи сми ма го во рио је о њој стро го по слов но и по све не ин фор-
ма тив но. Зна мо да су Кло ди ја и Ци це рон у не ком мо мен ту об но ви ли ко рект не од но се, 
од но сно да су се „по ми ри ли”. Из тог пе ри о да по ти чу Ци це ро но ве при мед бе у ве зи с 
јед ним од по сло ва ко ји је на ме ра вао с њом да скло пи – от куп ви ле по ред Ти бра, за ко ју 
је стра хо вао да Кло ди ја не ће хте ти да је про да „јер је од већ во ли, а но вац јој не тре ба” 
(Att. 12.42.1–2). Ка ко би ло, не ма до вољ но по да та ка да би смо по у зда но за кљу чи ли ка ква 
је би ла ствар на Кло ди ја Ме те ли. За то смо ов де, ра ди је не го о Кло ди ји, го во ри ли о Ле-
зби ји – јер та ко Ка тул име ну је објект сво је љу ба ви. Не тре ба за бо ра ви ти, ме ђу тим, ни 
то да пе сник ни ка да ни је от крио пра во име сво је љу бље не, иа ко је сте оста вио тра го ве. 
Skin ner, Ma rilyn B. “Clo dia Me tel li.” Tran sac ti ons of the Ame ri can Phi lo lo gi cal As so ci a tion 
(1974–2014). Vol. СXI II (1983): 273–287.

10 Ма ри чић, Г., Ра ден ко вић, Ј. „Ка ту ла ће сви чи та ти!” У: Гај Ва ле ри је Ка тул. Мр зим 
и во лим. Бе о град: Срп ска књи жев на за дру га, 2018, стр. 11, на по ме не 18 и 19.

11 Хај де гер, М. Би так и вре ме. Пре вод с не мач ког: Ми лош То до ро вић. Бе о град: Слу-
жбе ни гла сник, 2007, 151–160. Те шко је не се ти ти се ов де Ле ви на со ве су штин ске при мед-
бе упу ће не не мач ком фи ло со фу: на и ме, да овај не жи ви с Дру гим не го по ред ње га.
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баш он да ка да по ка зу је сво ју жен ски нај ра њи ви ју стра ну док до ча ра ва 
лик ка стри ра ног Ати са или ев ну ха-све ште никâ Ки бе ли ног кул та (gal li) 
у гра ма тич кој, а мо жда и ин тим ној игри по ло ва. Хра брост би се ту, коли-
ко нам се чи ни, са сто ја ла у ово ме: при зна ти вла сти ту сла бост пред ли цем 
во ље ног Дру гог. Би ти као „жи ва ра на” пред њим или њом. Ка тул је нај ја чи 
где оста ли ма, сво јим при ја те љи ма или кон ку рен ти ма, а не ки пут и са мом 
се би, де лу је слаб. Ка да иште хи ља ду по љу ба ца, па још сто… Ка да опла-
ку је мр тву пти чи цу во ље не дра ге јер га бо ле ње не су зе; ка да је ве ран при-
ја тељ, иа ко слу ти не вер ство и не при ја тељ ство; ка да га раз ди ру срџ ба и 
мр жња, исто вре ме но док га „ки да” љу бав; и на кра ју – ка да од ла зи. Отво-
рен као жи ва ра на пред ли цем Дру го га, пе сник и чо век Ка тул хра бро 
сто ји пред на ма, од већ до бро по зна ју ћи све ле стви це и спи ра ле љу бав ног 
(не)до сто јан ства... И по сле 2000 го ди на, гле да ју ћи пра во у очи, све нас 
пи та: „А ти? Во лиш ли за и ста?”
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Ви шња Кне же вић
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Фи ло зоф ског фа кул те та
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